
Мониторинг общественного мнения  
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-
ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых 
ФГБУН ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-
чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области за пе-
риод с февраля 2018 (начало первого года IV президентского срока В.Путина) по июнь 2019 г.

Даётся сопоставление результатов исследований с данными за 2007-й (последний год 
II президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки 
президентской деятельности), 2011-й (последний год президентства Д.А. Медведева) и 
2012 г. (первый год III президентского срока В.В. Путина). 

Представлена годовая динамика данных за последние 2 года (2017–2018).

В апреле – июне 2019 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существен-
но не изменился: доля положительных оценок составляет 56%, удельный вес отрица-
тельных суждений снизился с 31 до 28%.

Таким образом, после продолжительного (с июня 2018 по апрель 2019 г.) снижения 
уровня одобрения деятельности главы государства (что было вызвано прежде всего ре-
акцией людей на повышение пенсионного возраста) динамика оценок населения в 
целом стабилизировалась. В то же время удельный вес позитивных суждений пока что 
остается на существенно более низком уровне, чем в среднем за 2018 год (56% в июне 
2019 г. против 66% в среднем за 2018 г.).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.
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Для справки: 
В целом по стране уровень одобрения деятельности главы государства в последние 

месяцы остается стабильным. По данным ВЦИОМ, доля положительных оценок в мае 
2019 г. (как и в апреле) составила 66%, отрицательных – 32%. 

Для сравнения: в феврале 2018 г. уровень одобрения деятельности Президента,  
по данным ВЦИОМ, составлял 78%, неодобрения – 12%2.

По данным Левада-Центра, поддержка деятельности Президента в первой половине 
июня составила 64% (в апреле–мае – 65%). Доля отрицательных суждений – 27%  
(в апреле–мае – 26%). 

Для сравнения: в феврале 2018 г. доля положительных оценок деятельности главы 
государства,  по данным Левада-Центра, составляла 76%, отрицательных – 22%.

2  Следует при этом отметить, что в феврале 2018 г. ВЦИОМ проводил телефонный опрос (по-видимому, в связи 
с наступающими президентскими выборами). Для сравнения текущих показателей более корректно анализировать 
результаты январского опроса, согласно которым доля положительных оценок деятельности Президента составила 
83%, отрицательных – 11%.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России? (в % от числа опрошенных)*

* 2000 – 2003 гг.: среднегодовая оценка за I президентский срок В.В. Путина;

   2004 – 2007 гг.: среднегодовая оценка за II президентский срок В.В. Путина;

   2008 – 2011 гг.: среднегодовая оценка за президентский срок Д.А. Медведева;

   2012 – 2017 гг.: среднегодовая оценка за III президентский срок В.В. Путина.
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За последние два месяца незначительно (на 3 п.п.) улучшились оценки успешности 
деятельности Президента по наведению порядка в стране (доля положительных отзывов 
увеличилась с 42 до 45%) и защите демократии, укреплению свобод граждан (с 32 до 35%).

Удельный вес тех, кто считает успешной работу Президента по укреплению между-
народных позиций России и подъему экономики, росту благосостояния граждан, за 
последние два месяца не изменился (45 и 29% соответственно).

Следует отметить, что в целом за период с февраля 2018 по июнь 2019 г. доля поло-
жительных оценок деятельности Президента по решению ключевых проблем страны 
незначительно уменьшилась (на 2–8 п.п.). Причем, в отличие от общего уровня под-
держки деятельности главы государства, в данном случае нельзя сказать, что негатив-
ные изменения связаны с резким ухудшением общественного мнения в июне 2018 г., 
когда было объявлено о реформировании пенсионного законодательства (в июне 2018 
г. резких скачков в динамике оценок населения не наблюдалось).

На сегодняшний день доля положительных оценок по решению всех ключевых про-
блем страны остается на 2–5 п.п. ниже, чем в 2016–2018 гг.

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 
с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2012 2017 2018
Фев. 
2018

Апр.
2018

Июнь
2018

Авг. 
2018

Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь
2019

Изменение (+/-) 
июнь 2019 

по отношению к…

Апр. 19 Фев. 18

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 55,7 54,2 55,2 56,1 55,6 53,3 51,3 53,5 51,5 50,2 51,9 +2 -3

Не успешно 24,9 33,7 37,9 26,8 28,4 26,9 26,9 26,7 29,1 30,7 30,3 31,7 32,7 30,3 -2 +3

Индекс 
успешности

133,5 112,5 105,2 129,0 125,7 128,3 129,2 128,9 124,2 120,6 123,2 119,8 117,5 121,6 +4 -7

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 50,6 51,1 50,9 54,2 55,1 51,0 48,5 46,9 44,2 42,4 44,5 +2 -6

Не успешно 34,0 50,0 50,7 36,1 35,0 32,7 30,8 32,9 36,2 37,9 39,5 40,7 42,6 39,3 -3 +7

Индекс 
успешности

119,2 86,6 84,7 114,5 116,1 118,2 123,4 122,2 114,8 110,6 107,4 103,5 99,8 105,2 +5 -13

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 40,3 40,5 42,8 42,9 43,4 39,8 37,3 36,5 33,5 32,3 34,6 +2 -8

Не успешно 37,0 48,3 52,3 40,2 40,2 38,7 37,1 38,1 41,4 42,7 43,3 45,3 47,7 45,5 -2 +7

Индекс 
успешности

107,4 84,1 76,5 100,2 100,2 104,1 105,8 105,3 98,4 94,6 93,2 88,2 84,6 89,1 +5 -15

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 29,3 31,0 31,0 31,3 32,3 30,6 30,6 29,9 28,1 28,1 29,1 +1 -2

Не успешно 39,1 56,1 57,9 56,9 56,2 53,7 55,3 55,2 58,3 57,2 57,6 56,9 58,2 57,8 0 +4

Индекс 
успешности

108,1 74,6 70,6 72,4 74,7 77,3 76,0 77,1 72,3 73,4 72,3 71,2 69,9 71,3 +1 -6

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2018 г.
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За последние два месяца структура партийно-политических предпочтений населения 
существенно не изменилась. Вместе с тем, в целом за период с февраля 2018 по июнь 
2019 г. отмечается незначительное снижение поддержки «Единой России» (на 3 п.п., с 
38 до 35%), а также рост удельного веса жителей области, считающих, что ни одна из 
представленных в парламенте партий не выражает их интересы (на 3 п.п., с 29 до 32%).

Позиции остальных парламентских партий существенно не меняются: уровень под-
держки ЛДПР составляет 9–10%, КПРФ – 7–8%, «Справедливой России» – 3–4%.

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)
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Изменение 
(+/-) июнь 

2019 
по отношению 

к…

Апр. 
19

Фев. 
18

Единая 
Россия

30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 37,9 38,4 39,7 38,9 38,1 36,5 36,0 34,6 33,3 34,8 +2 -4

ЛДПР 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 9,6 10,1 9,6 9,7 9,7 9,7 8,8 8,9 8,2 9,1 +1 -1

КПРФ 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 9,2 7,1 8,1 8,7 10,3 11,1 9,9 9,1 8,0 8,5 +1 +1

Справед-
ливая 
Россия

7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 2,9 3,5 2,5 2,3 2,7 3,4 2,8 2,9 2,9 2,5 0 -1

Другая 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 0,7 0,9 1,2 0,5 0,6 0,4 0,4 0,6 0,3 0,3 0 -1

Никакая 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,5 28,8 26,2 26,7 28,5 29,0 31,9 34,2 34,7 32,3 -2 +4

Затрудня-
юсь 
ответить

21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 11,2 11,1 12,7 13,3 10,0 9,9 10,2 9,7 12,6 12,4 0 +1
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На высоком уровне сохраняются оценки психологического самочувствия населения: 
доля людей, испытывающих преимущественно положительные эмоции, в июне 2019 г. 
составила 71%; удельный вес тех, кто считает, что «все не так плохо и можно жить; жить 
трудно, но можно терпеть», – 79%. В целом эти показатели остаются стабильными на 
протяжении всего периода с февраля 2018 по июнь 2019 г.

Несколько противоречивые выводы можно сделать по поводу динамики самооценок 
материального положения населения: 

с одной стороны, на протяжении 2019 г., так же как и в среднем за 2017–2018 гг., со-
храняется устойчивая доля жителей области, субъективно причисляющих себя к кате-
гории людей «среднего достатка» (43%). С другой стороны, она остается более низкой, 
чем удельный вес тех, кто считает себя «бедным» или «нищим» (46%).

Индекс потребительских настроений, отражающий прогнозы населения относи-
тельно перспектив экономики и личного материального положения, в 2019 г. остается 
стабильным (90–91 п.) и даже более высоким, чем в 2017–2018 гг. (85–89%). Однако его 
значение по-прежнему сохраняется на уровне меньше 100 пунктов, что означает пре-
обладание пессимистических суждений в оценках жителей области.

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2012 2017 2018
Фев. 
2018

Апр.
2018

Июнь
2018

Авг. 
2018

Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь
2019

Изменение 
(+/-) июнь 

2019 
по 

отношению 
к…

Апр. 
19

Фев. 
18

Настроение
Нормальное состояние, 
прекрасное настроение

63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 70,7 68,0 68,8 71,4 +3 +3

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, страх, 
тоску

27,8 28,9 27,0 24,2 23,1 23,4 23,1 22,8 22,5 23,1 23,5 25,6 25,5 23,5 -2 0

Запас терпения
Всё не так плохо и жить 
можно; жить трудно, но 
можно терпеть

74,1 74,8 76,6 77,7 77,1 76,2 79,0 76,5 78,0 75,7 77,1 74,3 76,7 78,0 +1 +2

Терпеть наше 
бедственное положение 
невозможно

13,6 15,3 15,8 15,8 16,3 16,3 14,8 16,6 15,5 17,1 17,5 19,1 17,5 16,5 -1 0

Социальная самоидентификация*
Доля считающих себя 
людьми среднего 
достатка

48,2 43,1 44,7 43,1 42,3 41,2 41,8 43,1 43,3 42,8 41,6 43,8 41,3 43,3 +2 +2

Доля считающих себя 
бедными и нищими

42,4 44,3 44,5 46,6 45,4 46,2 46,5 45,3 44,1 45,4 44,7 44,8 46,9 45,8 -1 0

Индекс потребительских настроений
Значение индекса, в 
пунктах

105,9 89,6 91,5 84,6 89,9 89,2 90,3 92,2 89,2 89,2 89,1 90,1 90,0 91,2 +1 +2

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»
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За последние два месяца увеличение доли положительных оценок социального на-
строения отмечается в 6 из 14 социально-демографических категорий, особенно среди 
людей старше 55 лет (на 7 п.п., с 60 до 67%). В остальных группах существенных изме-
нений в оценках своего эмоционального состояния не произошло.

Следует в то же время отметить, что по сравнению со средним уровнем за 2018 г. в 
некоторых категориях отмечается негативная динамика суждений. Так, например, среди 
лиц с высшим и незаконченным высшим образованием доля тех, кто положительно 
характеризует свое настроение, уменьшилась на 5 п.п. (с 77 до 72%); среди жителей 
Череповца – на 4 п.п. (с 76 до 72%).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 
настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2012 2017 2018
Фев. 
2018

Апр.
2018

Июнь
2018

Авг. 
2018

Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь
2019

Изменение 
(+/-) июнь 

2019 
по 

отношению 
к…

Апр. 
19

Фев. 
18

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 70,6 72,8 71,0 73,4 74,5 73,9 70,8 73,4 69,9 68,6 72,1 +4 +1

Женский 61,7 62,0 65,8 70,2 69,8 66,6 70,0 70,9 71,3 71,8 68,4 66,4 69,0 70,8 +2 +4

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 72,3 78,1 80,0 74,2 79,6 81,3 77,9 85,1 81,6 76,3 81,2 82,9 +2 +9

30-55 лет 64,8 62,5 67,9 71,5 72,6 68,8 74,0 75,1 74,9 70,9 71,6 68,0 71,5 70,5 -1 +2

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 64,9 65,2 65,6 64,2 64,7 66,5 65,4 64,7 64,3 59,8 67,4 +8 +2

Образование

Среднее и н/
среднее

58,4 57,4 57,2 63,6 64,8 60,5 65,5 64,8 66,5 63,8 67,8 61,5 60,4 64,4 +4 +4

Среднее 
специальное

64,6 63,6 66,7 72,0 72,2 68,9 72,7 74,9 72,6 73,5 70,5 68,6 73,0 77,3 +4 +8

Высшее и н/
высшее

68,6 68,3 77,0 75,8 76,8 77,9 76,2 77,4 78,4 76,5 74,1 73,8 73,3 72,1 -1 -6

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

51,6 45,3 51,5 52,9 57,3 47,7 61,8 60,0 53,1 59,6 61,3 50,4 56,1 54,9 -1 +7

60% средне- 
обеспеченных

62,9 65,3 68,7 72,0 71,9 70,3 71,7 72,3 74,5 73,1 69,7 67,2 69,9 74,1 +4 +4

20% наиболее 
обеспеченных

74,9 75,3 81,1 83,7 82,9 82,2 81,5 85,5 83,4 81,3 83,4 86,2 81,0 81,0 +0 -1

Территории

Вологда 63,1 67,1 73,6 72,6 71,0 71,0 73,5 75,4 70,4 68,8 67,1 65,5 68,5 70,3 +2 -1

Череповец 68,1 71,2 76,2 75,7 75,8 71,5 75,0 76,7 79,1 77,7 74,5 71,1 67,8 72,1 +4 +1

Районы 61,6 57,1 59,8 66,1 68,7 65,6 68,3 68,6 69,8 69,2 70,5 67,6 69,6 71,7 +2 +6

Область 63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 70,7 68,0 68,8 71,4 +3 +3
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Результаты этапа мониторинга, проведенного в апреле – июне 2019 г., позволяют гово-
рить о стабилизации отношения населения к деятельности Президента после достаточно 
продолжительной негативной динамики, вызванной реакцией на изменения в пенсионном 
законодательстве. В целом аналогичные тенденции демонстрируют итоги общероссийских 
опросов, проводимых ВЦИОМ и Левада-Центром.

Отсутствие негативных изменений в оценках деятельности главы государства отмечается 
впервые за период с июня 2018 г., однако пока сложно судить о том, является ли это при-
знаком исчерпанности общественного недовольства по поводу пенсионной реформы или это 
связано, например, с наступлением летнего сезона – периода отпусков и дачных забот, 
которые вполне могли вытеснить общественно-политическую повестку дня на периферию 
общественного сознания. На сегодняшний день констатировать можно лишь то, что большую 
часть времени, прошедшего с начала нового политического сезона, динамика обществен-
ного мнения относительно деятельности Президента имела негативный вектор, и изменить 
его – пока что лишь актуальная задача на ближайшие месяцы.

В отношении оценок материального положения, а также его перспектив на ближайшее 
будущее сохраняется стабильная ситуация, которую, тем не менее, сложно назвать пози-
тивной: доля жителей области, субъективно причисляющих себя к «бедным и нищим» слоям 
населения, превышает удельный вес тех, кто относит себя к категории людей «среднего 
достатка», а в прогнозах экономической ситуации и своего личного материального благо-
получия преобладают негативные суждения.

По большому счету, об устойчивом позитивном характере общественного мнения можно 
говорить лишь в отношении самооценок психологического самочувствия населения: во всех 
социально-демографических категориях (включая пенсионеров и людей с низким уровнем 
доходов) более половины опрошенных говорят о том, что испытывают «прекрасное настро-
ение; нормальное, ровное состояние».

Таким образом, на сегодняшний день мы можем констатировать те или иные изменения 
в динамике оценок общественного мнения, однако из них сложно делать какие-либо долго-
играющие выводы. Важным периодом в плане проверки «на прочность» существующих от-
ношений между обществом и властью станет осенне-зимний сезон, когда традиционно по-
дойдёт к концу пора летних отпусков и (в связи с началом отопительного сезона) возрастут 
тарифы ЖКХ. Многое будет зависеть также от того, насколько ощутимыми для широких 
слоев населения явятся позитивные изменения, к которым должны привести широко анон-
сируемые властью первые итоги национальных проектов. 

Вполне возможно, что многие решения власти, принятые в новом политическом цикле 
и негативно встреченные большинством населения, действительно «играют вдолгую» и эф-
фект от них следует ожидать через 20 или 30 лет. Однако удастся ли на эти 20–30 лет со-
хранить имеющийся уровень доверия и в целом относительное спокойствие общественно-
политической ситуации, остается вопросом, требующим самого пристального внимания со 
стороны органов управления. Особенно в связи с возможной сменой главы государства в 
2024 году.

Материалы подготовили: М.В. Морев, И.В. Параничева, И.М. Бахвалова.
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